

# 重庆市武隆区申报第二批“绿水青山就是金山银山” 实践创新基地情况简介

## 一、基本情况

武隆区位于重庆市东南边缘，东连彭水，西接南川、涪陵，北抵丰都，南邻贵州道真，距重庆主城区 139 公里，自古有“渝黔门屏”之称。武隆区在武陵山与大娄山结合部，属于中国南方喀斯特高原丘陵地区，境内以山地荒坡为主，是一个典型的山区农业县，但生态优良、旅游资源富集，被誉为“世界喀斯特生态博物馆”。武隆区 2017 年地区生产总值 160.49 亿元，增长 7.7%，居民人均可支配收入 20279 元，增长 11.2%，2017 年成功实现国家级贫困县脱贫摘帽。武隆区委、区政府立足将生态优势转变为发展优势，全区上下生态文明建设氛围浓厚，“两山”实践创新工作基础扎实。

## 二、特色做法

### （一）党政主导、规划引领，打造世界品牌。

武隆区委、区政府把旅游产业作为主导产业和富民产业，因地制宜构建“一心一带四区一网”生态旅游发展格局，着力把生态资源优势转化为世界品牌的核心竞争力，先后获评“全国森林旅游示范县”、“中国森林氧吧”、“中国绿色旅游示范基地”、“国家地质公园”、“中国户外运动基地”、“国家森林旅游示范区”和“全国生态文明示范工程试点县”等殊荣，成为全国极少同时拥有“世界自然遗产、国家 5A 级景区、国家级旅游度假区”的地区之一，还被联合国开发计划署授予“可持续发展范例奖”。

### （二）融合发展、产业带动，激活山水灵性。

一是与城镇建设相融合，促进生态观光游向休闲度假游转变。打造乡村旅游示范村（点），区财政每年设立 2000 万乡村旅游发展引导基金，推出了乡村避暑游、采摘农趣游、小镇探秘游等 7 条乡村旅游精品线路。培育乡村旅游特色产业，打造高山蔬菜、草食牲畜、特色林果、乡村旅游、有机茶叶等“十亿级”产业链，现代特色效益农业产业体系初步建成。二是与文化产业融合，丰富生态旅游的发展内涵。“印象武隆”被评为“重庆市最具观赏价值的旅游重点项目”和“重庆市非物质文化遗产传承基地”。连续十四届成功举办国际山地户外运动公开赛，武隆也被国家体育总局命名为“中国山地户外运动基地”。挖掘山地农耕文化特色，保护民间艺术、少数民族文化艺术和民族风情，建设农耕博物馆、展览馆，举办乡村旅游农事体验活动和农事节庆活动，建立民族民俗文化普查、抢救和振兴工作机制，寻找文化传承人。加大亚洲市场、欧洲市场和美洲市场的境外营销。三是与商贸服务融合，加快延伸生态旅游的产业链条。协调商贸服务与旅游、农业、文化、体育的互动关系，发展旅游主导的现代商贸服务业，突出发展各类以高山生态旅游购物、生态美食餐饮为核心的游憩商贸服务设施，建立旅游商品研发、生产和交易新基地和新机制。

### （三）严守底线、坚实基础，彰显生态优势。

着力打好污染防治攻坚战，加强生态保护和资源节约利用，加强环保公共基础设施建设，深入推进生态文明制度改革。武隆城区空气质量年优良天数常年保持在 330 天以上，乌江干流武隆段水质稳定保持在Ⅲ类标准，区饮用水水源水质 100%达标。